

Архив патологии, 1995, № 1

УДК 616-091:92 НЕПОМНЯЩИХ

ГАЛИНА ИВАНОВНА НЕПОМНЯЩИХ (К 60-летию со дня рождения)

нова, Ю. Г. Целлариус, академиками АМН СССР А. П. Авцыным, В. П. Казначеевым и Д. С. Саркисовым. Юбилеем впервые применено прижизненное морфологическое исследование структурно-метаболических реакций воздухоносного (по бронхоскопическим биопсиям) и респираторного (по материалам бронхоальвеолярного лаважа) отделов легких с использованием электронно-микроскопической радиоавтографии.

В 1979 г. Г. И. Непомнящих защитила докторскую диссертацию "Тканевые и ультраструктурная патология бронхов при хронических воспалительных процессах в легких различного генеза и клинико-морфологические аспекты бронхиальных биопсий", по материалам которой опубликовала монографию "Патологическая анатомия и ультраструктура бронхов". В этом исследовании она по-новому осветила структурные изменения покровного эпителия крупных бронхов при хронических воспалительных заболеваниях легких и на основании электронно-микроскопических исследований обосновала новый подход к критериям хронизации и прогноза патологических процессов в органах дыхания. Галиной Ивановной сформулирована и разрабатывается оригинальная концепция "единства реакций слизистых оболочек различных органов в норме и патологии". Исследования пограничных тканей, подверженных наибольшему воздействию неблагоприятных экологических факторов, позволили ей выделить и обосновать синдром регенераторно-пластической недостаточности. Исследования Г. И. Непомнящих посвящены также изучению патологии сердечно-сосудистой и пищеварительной систем организма, выяснению структурных основ компенсаторно-приспособительных реакций при адаптации человека к экстремальным условиям Сибири и Севера.

Г. И. Непомнящих — автор 190 научных работ, среди которых 3 монографии, 4 методические рекомендации, утвержденные Минздравом РСФСР, учебное пособие для преподавателей медицинских институтов. Под ее руководством и при консультации защищено 5 докторских и 14 кандидатских диссертаций.

Г. И. Непомнящих, будучи высококвалифицированным клиническим патологом и высокоэрудированным исследователем-патоморфологом, внесла весомый вклад в патологическую анатомию органов дыхания. Обладая талантом педагога и лектора, Галина Ивановна много сделала для популяризации своей области знаний. Ее доброжелательность, большое личное обаяние позволяют обращаться к ней за консультацией и помочь многим врачам и научным работникам Новосибирска.

Г. И. Непомнящих уделяет внимание научно-общественной деятельности. Она член двух советов по защите докторских диссертаций по специальности "патологическая анатомия", заместитель председателя проблемной комиссии "Общая патология и экология человека" и член проблемной комиссии "Морфология" в Сибирском отделении РАМН. В организованном при ее непосредственном участии в 1992 г. Институте региональной патологии и патоморфологии Сибирского отделения РАМН Г. И. Непомнящих выполняет функции заместителя директора по научной работе на общественных началах.

Сердечно поздравляя дорогую Галину Ивановну с юбилеем, коллектив Института региональной патологии и патоморфологии Сибирского отделения РАМН, сотрудники президиума Сибирского отделения РАМН, Новосибирское областное общество патологоанатомов желают ей доброго здоровья и дальнейших больших творческих успехов.

23 июля 1994 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 35 лет врачебной, научной и педагогической деятельности заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора, академика Международной Академии информатизации Галины Ивановны Непомнящих — заведующей лабораторией ультраструктурных основ патологии Института региональной патологии и патоморфологии Сибирского отделения РАМН.

Г. И. Непомнящих родилась в г. Нер-Заводе Читинской области в семье фармацевта (правнучка декабриста князя Чмутина). В 1957 г. окончила Новосибирский медицинский институт. Как специалист Галина Ивановна сформировалась, работая в течение 4 лет (1960-1964 гг.) в отделе патологической анатомии Института экспериментальной биологии и медицины Сибирского отделения АН СССР в Новосибирске под руководством И. К. Есиповой.

В 1964 г. Г. И. Непомнящих возглавила лабораторию патоморфологии Новосибирского НИИ туберкулеза Минздрава РСФСР. Работая в тесном контакте с клиницистами, она в 1967 г. защитила кандидатскую диссертацию "Морфология и гистохимия хронически текущего первичного туберкулеза".

В 1970 г. при организации в Новосибирске Сибирского филиала АМН СССР (ныне Сибирское отделение РАМН) Г. И. Непомнящих перешла на работу в Институт клинической и экспериментальной медицины, возглавив лабораторию патологии соединительной ткани, которая позже была реорганизована в лабораторию ультраструктурных основ патологии отдела патоморфологии и морфометрии. На протяжении 10 лет Галина Ивановна разрабатывала вопросы адаптационной перестройки легкого, внедряя новые морфологические методы в пульмонологию. Успешной работе способствовали творческие контакты с такими крупными патологоанатомами, как профессора И. К. Есипова, Л. А. Семёнова, Ю. Г. Целлариус, академиками АМН СССР А. П. Авцыным, В. П. Казначеевым и Д. С. Саркисовым. Юбилеем впервые применено прижизненное морфологическое исследование структурно-метаболических реакций воздухоносного (по бронхоскопическим биопсиям) и респираторного (по материалам бронхоальвеолярного лаважа) отделов легких с использованием электронно-микроскопической радиоавтографии.